

# 江门 十年波澜壮阔路 万千气象景色新

在这里  
看跨越

江门站

交通“末梢”跃升为大湾区重要枢纽

2020年11月，珠西综合交通枢纽江门站正式投入使用。记者了解到，该站总体规模达8台20线。除了目前正在运营的江湛铁路外，该站还将接入“十四五”及远期规划的多条高铁和城际线路。随着开行列车增加，江门站枢纽作用逐步凸显，与珠三角北部的广州南站、佛山西站，东部的深圳北站，共同形成大湾区内联外通的轨道交通枢纽“黄金三角”。从江门乘车，江门市民可以直达湾区核心城市以及全国多个重要城市。

十年前，江门的轨道交通方面仅有一条客运的广珠城轨江门支线以及货运的广珠铁路；内部交通上，东城三区一县还没有一条贯穿南北的快速通道；对外的高速公路也存在里程长、密度低的问题。十年来，江门持续进行“交通大会战”。江门大道贯通东部三区一县，高速公路通车总里程超590公里，轨道交通总里程已达220公里……江门从交通“末梢”变成大湾区承东启西、贯通南北的枢纽门户城市。

2020年7月，深江铁路开工建设；2020年12月，黄茅海跨海通道全线动工；2021年12月，珠肇高铁江门至珠三角枢纽机场段动工……随着一批重大交通基础设施项目加快建设，江门的枢纽地位还将持续提升。



珠西综合交通枢纽江门站  
新会区委宣传部供图

## 乡村振兴结出累累硕果

在江门市新会区古井镇，毅叔（化名）每天都准时打开柑普茶店迎接客人。记者了解到，身患肢体残疾二级的他2016年被纳入古井镇精准扶贫对象。当地政府帮他协调孩子的学费、申请生活津贴和重度残疾人生活补贴，落实参加医疗救助和购买重大疾病保险并全额补助参保费等。后来，毅叔有了创业脱贫的打算。古井镇政府干部为其申请精准扶贫产业帮扶资金，让他开设了自己的柑普茶店。2020年，毅叔成功脱贫，并成为当地有名的致富“代言人”。

毅叔的故事是江门农村过去十年变化的一个缩影。十年来，江门市全力统筹推进新时代“三农”工作，脱贫攻坚全面胜利，乡村产业加快发展，乡村面貌焕然一新，乡村治理全面提升，农村改革持续深化，乡村振兴工作遍地开花。

在此期间，羊城晚报一直关注着江门农村的变化。

2019年，羊城晚报策划推出了“寻找乡村振兴新势力”专题，从江门出发，走进广东各地田间地头，采访以产业振兴乡村的榜样典型。新会陈皮、红木家具、

杜阮凉瓜、古井烧鹅、小冈香、古劳文旅……江门各地农村的产业“致富经”，为乡村振兴探索“新路子”。

2020年，因应关注粮食安全这一热点，以及广东农业发展面对的新问题，羊城晚报策划推出了“广东粮食新势力”专栏，以全省视角，观察江门在粮食生产上的新动态、新作为，为广东粮食生产及农业发展提供新“样本”。

2021年，羊城晚报挖掘并报

道了江门台山老党员、植保“医生”李权生的事迹，并以《田间看病半世纪一生追求为乡亲》为题在头版进行报道，描绘了一位为村民丰收而勤恳付出数十年的老党员光辉形象。

“科技+农业”“资本+农业”“文旅+农业”“港澳新农人”“农业+预制菜”“工业+农业”……羊城晚报用一篇篇鲜活的报道，持续关注江门的农业发展和乡村振兴。

## 打造“双循环”重要交汇点



果丰硕，开放层次、开放水平逐步提升。

记者了解到，江门累计设立外商投资项目已逾万家，实际利用外资金额达200多亿美元；引进多家世界500强企业项目，亚太森博、李锦记、鹤山雅图仕等知名外资企业在江门成长壮大。

2015年，中国（江门）“侨梦苑”华侨华人创新产业聚集区挂牌，江门成为国务院侨办挂牌“侨梦苑”的首批城市之一，系列侨都经贸合作平台由此诞生；2017年11月16日至18日，第三届世界广府人恳亲大会在江门举行，“让世界认识侨都·让侨都走向世界”，该活动让江门向全球广府人展示了江门优越的投资环境、特色华侨文化以及厚重的华侨历史。

把握江门高水平对外开放脉搏，2017年羊城晚报从江门出发，启动“走进‘一带一路’·羊城晚报全媒体海外行”。通过此次海外采访，羊城晚报充分

展示了江门侨商为祖国、为“一带一路”沿线国家作贡献的点滴故事，让全球知悉江门乡亲在推动经济发展中做出的努力。

如今，江门已经成为海外华侨华人观察广东乃至中国的重要窗口，海内外“两个江门”是新时代侨都融入新发展格局的关键优势，是新时代侨都实现高质量发展的战略资源。新一届江门市委提出，要牢记服务港澳初心，坚持发挥侨资源优势，深入推进“港澳融合”“侨都赋能”工程，主动拓展与港澳合作深度广度，建设新时代华侨华人经济文化合作示范区，打造国内外国际双循环重要交汇点。今年8月24日，RCEP成员国粤商联盟成立大会在江门成功举行。致力发挥侨资源优势，打造国内外国际双循环重要交汇点的江门，再一次向世界展现了自己心怀“国之大者”的担当、拥抱开放和机遇的决心。



羊城晚报部分相关报道版面

## “创新小巨人”促进经济增长

十年来，江门地区生产总值从1892.98亿元上升至3601.28亿元，综合实力稳步提升。2022年上半年，江门地区生产总值达1737.52亿元，增速排名全省第二，创近十年最高水平。

江门的经济发展，带动了本土企业、自主品牌“江门制造”的崛起。广东奇德新材料股份有限公司是江门创业板注册制“第一股”。十年前，它还是初创企业；而今天的它，已拥有近30项专利技术，有望成为国内高分子材料领域的“领头羊”。该公司董事长、总经理饶德生表示：“奇德新材作为扎根并成长于江门的国家级高新技术企业，在江门浓郁的创新氛围以及各级政府不断优化营商环境的努力中受益良多。”

此外，过去十年还有不少江门企业成为各行各业的“隐形冠军”，让“江门制造”市场份额大增。

2020年，聚焦江门企业、江门品牌及“江门制造”，羊城晚报策划推出了“广东品牌——江门在行动”专题报道。在采访中，记者走进了江门不同行业的本土龙头企业，探秘江门经济发展的原生动力。

记者发现，许多接受采访的企业，都曾参加过一项连续举办了近十年的赛事：江门市“科技杯”创新创业大赛。这项大赛孕育出了不少江门本土创新创业项目，优化了江门市创新环境，推动创新项目落地和产业化水平快速提升，促进了江门经济的转型升级。在这种氛围下，江门企业也投入巨资用于“创新研发”当中，从而拥有了不少领先行业的“绝技”。



江门制造业企业实力不断增强  
陈卓栋 摄

江门中微子实验室  
致力构建国际科研“高地”

江门开平金鸡镇、赤水镇一带的打石山，原本只是普通山区。2015年，全国最专业的施工人员、科研人员开始来到这里，建设一项被誉为“国之重器”的大科学装置：江门中微子实验室。

据悉，江门中微子实验室计划明年建成，江门也将实现大科学装置“零的突破”。更重要的是，江门中微子实验室承担了捕获“幽灵粒子”中微子、测量质量顺序的世界级前沿科学任务，届时将集聚18个国家和地区78个单位超600名科学家、工程师。借助这一大科学装置，江门市将一跃成为国际科研“高地”。

中国科学院院士、高能物理研究所所长王贻芳表示，将积极推动江门中微子实验室建成运行，大力推进基础研究、源头创新，努力取得更多创新成果。同时，充分发挥中科院高能物理研究所科研优势，加强与五邑大学合作，打造江门科普品牌，提升江门城市影响力，助力江门加快创建国家创新型城市。